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Name: Matrikelnummer:

Aufgabe 1: Wissensfragen (10 Punkte)

a) Erklaren Sie stichpunktartig das Prinzip der Offen- und Verschlossenheit (Open Closed Principle) aus
der Clean-Code-Vorlesung. (1 Punkte)

Musterlsune:

Software entities (classes, modules, functions, etc.) should

« be open for extension
« but closed for modification.

or

Modify behaviour (of class) by

« adding new code (to subclass),
« not by changing old code

b) Fiir welchen Zweck werden Aggregate (Aggregates) im Doménen-getriebenen Entwurf eingesetzt.
Nennen Sie einen Zweck und begriinden Sie stichpunktartig wie Aggregate diesen erfiillen.
(2 Punkte)

« ensures invariants

— prohibit references to elements other than its root
- changes to aggregate only through root ensuring invariants
- constructed as a whole satisfying invariants

« ensures concurrent access

— prohibit references to elements other than its root
- changes to aggregate only through root ensuring invariants
- locking strategy decided for whole aggregate

c) Was ist ein Software Container? Schreiben Sie die Definition von Software Containern aus der
Container-Vorlesung stichpunktartig auf. (1,5 Punkte)

Mustertssung:

Containers are

« portable file systems (containing: Application code, Runtime environment, System tools,
System libraries)
« can be directly run on one host
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provide features via system services

d) Handelt es sich bei dem im folgenden beschriebenen Echtzeitsystem um ein Monitoring-
(monitoring) oder Kontrollsystem (control system)? Begriinden Sie Ihre Antwort kurz. (1 Punkt)

Das autonome Parkassistenzsystem einer Limousine iiberwacht, wenn aktiviert, die
Fahrzeugumgebung mit Kameras kontinuierlich und steuert entsprechend den Einparkvorgang,
indem es wihrend des Einparkvorgangs Signale an die Lenkung, die Motorsteuerung und die
Bremse sendet, bis das Fahrzeug seine Parkposition erreicht hat.

e) Nennen Sie fiinf der sieben schadlichen Konigreiche (Seven Pernicious Kingdoms), die potentielle
Sicherheitsrisiken bergen, die in der Security-Vorlesung diskutiert wurden. (2,5 Punkte)

Input Validation and Representation
API Abuse

Security Features

Time and State

Errors

Code Quality

Encapsulation

Environment

f) Nennen Sie zwei der vier Werte, die im Manifest der agilen Softwareentwicklung (agile manifesto)
proklamiert wurden. (2 Punkte)

Individuals and interactions over Processes and tools
Working Software over Comprehensive documentation
Customer collaboration over Contract negotiation
Responding to change over Following a plan
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Aufgabe 2: Anforderungserhebung (15 Punkte)

Im Folgenden betrachten wir die Entwicklung eines Fertigungsassistenzsystems (fabrication assistance
system), abgekiirzt FAS, zur Unterstiitzung von manuellen Fertigungschritten fiir die Lynx Corporation:

Dieses Softwaresystem soll es Angestellten in der Fertigung (workers) erleichtern,
kundenspezifische Produkte (products) anhand von individuellen Arbeitsplinen (work plans) zu
fertigen und zu priifen, indem der Angestellte sukzessive alle Schritte (steps) des Arbeitsplans
abarbeitet. Die Arbeitspldne werden von Angestellten in der Planung (managers) erstellt und
einem geeigneten Angestellten der Fertigung zugewiesen. Anhand der Arbeitspline werden in
der Lagerverwaltung (stock management) die fiir die Fertigung notwendigen Komponenten
bestellt und bis zur Fertigung gelagert sowie die fertigen Produkte verpackt und versandt.

Wihrend der Anforderungserhebung wurden fiir das Fertigungsassistenzsystem unter anderem die
folgenden Anforderungen identifiziert:

Nr. Anforderung

/R1/ Das FAS muss die EG-Richtlinie 89/391 fiir ,Mindestvorschriften fiir die Sicherheit und den
Gesundheitsschutz von Arbeitnehmern” fiir die Angestellten der Fertigung erfiillen.

/R2/ Das FAS muss es Angestellten der Fertigung erlauben, sich mit Nutzernamen und PIN anzumelden.

/R3/ Das FAS speichert fiir jeden Angestellten der Fertigung eine Liste von Fihigkeiten ab, wie z.B.
Verschrauben, Lioten oder Leitungspriifung.

/R4/ Sobald ein Arbeitsplan einem Angestellten der Fertigung zugewiesen wird, priift das FAS
automatisch, ob diese Person die notwendigen Fihigkeiten fiir jeden Arbeitsschritt besitzt. Schligt
die Priifung fehl, zeigt das FAS eine Warnmeldung an.

/R5/ Das FAS muss die Sprachen Deutsch, Englisch sowie Chinesisch fiir Benutzeroberflichen und
Arbeitspline unterstiitzen.

/R6/ Das FAS soll sich intuitiv bedienen lassen.

/R7/ Die Benutzeroberfldche des FAS fiir den Angestellten der Fertigung muss auf einem Tablet mit
einer 1.2 GHz CPU und 2 GB RAM laufen.

/R8/ Das FAS muss sich durch Plugins erweitern lassen.

a) Nennen Sie zwei weitere Gruppen/Rollen, die neben den Angestellten der Fertigung (worker) und
Angestellten der Planung (managers) als Stakeholder fiir die Entwicklung des
Fertigungsassistenzsystems relevant sind. (1 Punkte)

- Paketdienste, Lagerverwalter, Arbeitsschutzbeauftragter
« Gewerkschaft, Ubersetzer, Geschafts-/Abteilungsleitung der Lynx Corporation

« Datensehutzbeauftragter, Finanzamt, Kunde und Angestellte (geben keine Punkte)
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b) Klassifizieren Sie in der nachfolgenden Tabelle die oben beschriebenen Anforderungen nach der in
der Vorlesung behandelten Klassifikation von Glinz. Ordnen Sie hierzu die acht Anforderungen des
Fertigungsassistenzsystem den in der Vorlesung genannten Anforderungsarten (kind: functional,
quality, constraint), deren Unterkategorie (subkind: functions, data, performance, security, availability,
legal, ...) sowie deren Reprasentation (representation: operational, quantitative, qualitative,
declarative) zu. (12 Punkte)

Musterlosung:

Nr. Anforderung Art Unterkategorie Repriasentation
/R1/  EG-Richtlinie 89/391 constraint legal declarative
/R2/  Anmeldung in der Fertigung  functional functions operational

(behavior)
(data)
(quality) (security)
/R3/  Fertigungsfdhigkeiten functional data operational
(declarative)
/R4/  Fahigkeitspriifung functional reaction operational
(behavior)
/R5/  Sprachunterstiitzung constraint interface declarative
quality (usability) declarative
/R6/ intuitiv Bedienung quality usability qualitative
/R7/  Tablet mit 1,2 GHz und 2 GB quality performance quantitative
(constraint) (phyiscal)
/R8/  Erweiterbarkeit quality maintainabilty qualitative
(portability)

(constraint) (design & impl.)

c) Einige der oben stehenden Anforderungen verstofien gegen die Empfehlungen fiir gut geschriebene
Anforderungen (basic writing recommendations) aus der Vorlesung. Finden Sie zwei Anforderungen
die gegen unterschiedliche Richtlinien verstofien. Nennen Sie jeweils die Nummer der
Anforderung und benennen Sie die Richtlinie, gegen die verstofien wurde. (2 Punkte)

« /R2/: passive language: ,Das FAS muss es Angestellten der Fertigung erlauben®

« /R4/: short sentence: Mehrere Sdtze in einer Anforderung.

- /R4/: passive language: ,,Sobald ein Arbeitsplan einem Angestellten der Fertigung
zugewiesen wird,”

« /R6/: weak language: , intuitiv"”
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Aufgabe 3: Anwendungsfallbeschreibung (20 Punkte)

Diese Aufgabe betrachtet die Anwendungsfille der Angestellten in der Fertigung (worker) und
Angestellten in der Planung (manager). Diese sind im folgenden Anwendungsfalldiagramm
zusammengefasst und in der nachfolgenden Tabelle kurz erlautert.

Fabrication Assistance System/
A
«S» > «S» «S»
Complete Perform Add steps
fabrication step quality check and checks
«include»__--~""
«include» -7 «include»
- «O»
«U» -7 Store . ______ «include» «U»
Complete workplan /7T TTTTToome- Create
work plan work plan
«exterjd» «S/O0» )
Validate\assignment ___«include» «U/S»
«S» >~ T T Assign work plan |
— Overview to worker
work plan /Manager
Worker ~
Anwendungsfall Beschreibung

Overview work plan
Complete work plan
Complete fabrication step
Perform quality check

Create work plan
Add steps and checks

Store work plan
Assign work plan to worker

Validate assignment

Login

Betrachten der Ubersicht des zugewiesenen Arbeitsplans.
Abarbeiten des zugewiesenen Arbeitsplans.

Bearbeiten und abschlieflen eines Fertigungsschritts.
Durchfiihren einer Qualitatspriifung des zu fertigenden
Produktes.

Anlegen eines Arbeitsplans zur Fertigung eines Produktes.
Hinzufiigen von Montageschritten und Qualitatspriifungen
zum Arbeitsplan.

Abspeichern des Arbeitsplanobjekts in der Datenbank des FAS.
Zuweisen eines existierenden Arbeitsplans an einen
Angestellten in der Fertigung.

Uberpriifen, dass zugewiesener Angestellter die notwendigen
Fahigkeiten fiir jeden Arbeitsschritt des zugewiesenen
Arbeitsplans besitzt.

Anmelden des Angestellten am FAS.

a) Klassifizieren Sie jeden Anwendungsfall im obigen Anwendungsfalldiagram (use case diagram)
entweder als Nutzerziel (user goal) mit U, als Teilfunktion (subfunction) mit S oder als Operation
(operation) mit O. Tragen Sie hierzu die entsprechende Klassifikation in die mit ,%" markierten
Bereiche der Anwendungsfille ein. (5 Punkte)

Musterlosung;

Die Musterlosung ist im obigen Anwendungsfalldiagramm dargestellt.
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Da diese Anwendungsfille nicht detailliert genug sind, ist es Ihre Aufgabe ein weiteres
Anwendungsfalldiagramm zu erstellen. Hierzu charakterisiert die folgende Beschreibung die Aufgaben
die in der Planung erfiillt werden:

Im Folgenden wird angenommen, dass die planende Person (manager) im FAS angemeldet ist.
Das FAS ermdoglicht einem planenden Angestellten Arbeitspline zu bearbeiten (edit work plan)
und existierende Arbeitspline einem fertigenden Angestellten (worker) zuzuweisen (assign
work plan to worker). In beiden Fillen muss die planende Person zuerst den Arbeitsplan
anhand seiner Kennung auswdhlen (select work plan). Falls die Kennung unbekannt ist, kann
die Person sich iiber eine Schaltfliche die Liste aller Arbeitspldine anzeigen lassen (list all work
plans). Bei der Zuweisung von Arbeitspldnen muss die planende Person zusdtzlich einen
geeigneten fertigenden Angestellten anhand seines Namens auswdhlen (select worker). Ist die
Person unklar, kann sich die planende Person iiber einen Link die Liste aller fertigenden
Angestellten und ihre Fihigkeiten anzeigen lassen (list all workers). Nach der Auswahl der
fertigenden Person wird automatisch iiberpriift (validate assignment), ob sie die notwendigen
Fahigkeiten fiir den zugewiesenen Arbeitsplan besitzt. Im Erfolgsfall wird die Zuweisung in der
Datenbank des FAS gespeichert. Ansonsten zeigt das FAS eine Warnmeldung an und die
planende Person muss einen anderen Angestellten auswdhlen.

b) Vervollstandigen Sie nun das Anwendungsfalldiagramm (use case diagram) genau so, dass es die
Anforderung im obigen Text beschreibt. Zeichnen Sie ausschlief3lich die Beziehungen von Aktoren
(actors) zu Anwendungsfallen (use cases) und zwischen Anwendungsfillen (use cases) ein, die im Text
beschrieben werden. Zeichnen Sie keine weiteren Anwendungsfille (use cases) oder Aktoren (actors)
ein. (7 Punkte)
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Planning Assistance System)

Edit - - «include»
work plan /T T T m-- LU .
o Select
«include» ____-- work plan
Assign work plan -oTTT 7
to worker - -~ ___ «include» .
—————— ’
" - i Select
7=~ _ «include» / worker
- , )

List all R
Manager work plans «extend» .- 3

- - - ’

List all
workers
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c) Verwenden Sie das textuelle Anwendungsfallbeschreibungsschema Fully-Dressed zur vollstandigen
Spezifikation des Erfolgsfalls der Zuweisung eines Arbeitsplans an einen Angestellten der Fertigung
(assign work plan to worker). Nutzen Sie hierfiir die unten gegebene Schablone. Nennen Sie zwei
Stakeholder und geben Sie mindestens eine Erweiterung an. (8 Punkte)

Name Arbeitsplan zuweisen (assign work plan to worker)
Zielebene Nutzerziel (User Goal) oder Teilfunktion (Sub Function)
(Goal Level)
Priméaraktor(en) Angestellte der Planung
(Primary Actor(s))
Stakeholder(s) Angestellte der Fertigung, Angestellte der
Lagerverwaltung, Arbeitsschutzbeauftragter,
(ausnahmsweise Angestellte der Planung)
Kunde (kein Stakeholder fiir Zuweisung des Arbeitsplans)
Vorbedingungen Der Angestellte ist im FAS angemeldet.
(Preconditions) Ein fertigender Angestellte existiert im FAS.
Ein Arbeitsplan existiert im FAS.
Nachbedingungen Der ausgewahlte Arbeitsplan wurde einem Angestellten
(Postconditions) der Fertigung zugewiesen.

Primires Erfolgsszenario
(Main Success Scenario)

Erweiterung (Weiterer Ablauf)
(Extension; Additional Flow)

Der angestellt besitzt alle Fahigkeiten den Arbeitsplan
auszufithren.
Die Zuweisung wurde im FAS gespeichert.

1) Auswahl des zuzuweisenden Arbeitsplans

2) Auswahl des Angestellten der Fertigung

3) Uberpriifen der Fihigkeiten des
Angestellten

4) Speichern der Zuweisung im FAS

1a) Falls Kennung des Arbeitsplans unbekannt, Liste aller
Arbeitsplane anzeigen.

2a) Falls Name des fertigenden Angestellten unbekannt,
Liste aller fertigenden Angestellten anzeigen.

3a) Falls Fahigkeitstiberprifung fehlschlagt, wiederhole
Schritt 2.
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Aufgabe 4: Domanen-getriebener Entwurf (14 Punkte)

Der folgende Aufgabenkomplex widmet sich dem Kern des Fertigungsassistenzsystems (FAS), in dem die
Arbeitsplane (work plans) verwaltet und fertigenden Angestellten (worker) zugewiesen werden.
Weiterhin wird hier zwischen Montageschritten (assembly step) und Priifschritten (check step)
unterschieden, die in einem eigenen Katalog (step catalogue) zusammen verwaltet werden.

a) Durch die Doménenanalyse des FAS ist das folgende Klassendiagramm entstanden. Klassifizieren Sie
jedes Domanenkonzept entsprechend der Bausteine (building blocks) des Domanen-getriebenen
Entwurfs entweder als ValueObject mit V, Entity mit E, Service mit S, Factory mit F oder

Repository mit R. Tragen Sie hierzu die Klassifikation in die mit ,%" markierten Bereiche der
Domaéanenklassen ein. (7 Punkte)

Musterlosung;
«Entity»
Employee
username
«Entity»
«Entity» WorkPlan «Entity»
Worker < assigned to 0.% | id owner Manager
PIN N dueDate password
changePIN() add(step) changePassword()
A v -7 remove(step) -
lcusen _,x"éu“se»
; ot «Entity»
«Service» ;
WorkPlanAssigner PeEligimet

wasStarted
isFinished

nextStep()

validate(workPlan, worker):boolean
assign(workPlan, worker):boolean

4

has «use» .-~ «create»
% e
«Factory»
AssignmentFactory

create(worker,workplan):Assignment

«ValueObject» «Repository»
«ValueObject» Step StepCatalogue
Ability 0.% requires id * catalog
name name save(step)
i . i findAssemblyStepBy(name)
dlesanpten EZS?:LrIimtliton 1.x findCheckStepBy(name)
P pSteps collectStepsBy(ability)
«Entity/ValueObject» .
g «ValueObject»
Part parts | «ValueObject» CheckStep <ValueObject>
roductiD DAL - cEa ol i ComplexSte
Eame N bt mustBePassed p P
image requiredDevice
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b) Begriinden Sie Ihre Entscheidung fiir die Klassifikation der Doménenklasse WorkPlanAssigner in
Stichpunkten. (1 Punkt)

Musterldsung_

Es muss als <<Service>> klassifiziert werden, da:

+ es ein Doménenkonzept welches eine Funktionalitat reprasentiert und
« es zustandslos ist

In der DDD Vorlesung ist Service wie folgt definiert:
Service denotes domain concept

« that encode functionality

- not uniquely assignable to entity of value object

— carries meaning in domain model

— Interface defined in terms of entities and value objects
- that is stateless

— regardless of complexity of operation / transformation
— permits easy access and distribution

Hinweis: Die Losung Fabrik ist nicht valide.

c) Entwerfen Sie nun die Unterstiitzungsmuster Repository und Factory fiir das Doménenkonzept
WorkPlan. Zeichnen Sie hierfiir ein UML-Klassendiagramm, welches ein Repository, eine Factory
sowie ihre Methoden mit Parametern und Riickgabetyp beinhaltet. Spezifizieren Sie fiir die Factory
mindestens eine Methode und fiir das Repository mindestens drei Methoden. Zeichnen Sie zusatzlich

die Doménenklasse WorkPlan sowie ihre Beziehungen zum Repository beziehungsweise zur Factory
ein. (6 Punkte)

Hinweis: Datentypen (wie zum Beispiel int, long, Date, String, ...) miissen nicht angegeben werden.
Beschriften Sie jede Assoziation mit mindestens einem Rollennamen oder Assoziationsnamen sowie
mindestens einer Kardinalitat.
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«Factory »
WorkPlanFactory

create(owner,step):WorkPlan

i«creates»
«Repository»
WorkPlanRepository :
S A
Entity» 1
save(workPlan) «persists» N T — ‘
findByld(id):WorkPlan LS Persists? . WorkPlan | owneg: - nager 3
collectByOwner(owner):List<WorkPlan> PRECULSILENS o w
collectByAbilities(abilities):List<WorkPlan>

collectByDueDate(dueDate):List<WorkPlan>
collectAll():List<WorkPlan>

(%]

~

D
©
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Aufgabe 5: Saubere Unternehmensarchitekturen
(18 Punkte)

a) Tragen Sie in die Tabelle die vier Schichten der sauberen Architektur (clean architecture) so ein, dass
sie zur angegebenen Richtung der Abhéngigkeiten passen (dependency rule). (2 Punkte)

Schicht Abhingigkeitsregel Schichtenname

l Framework & Drivers (External Interfaces)
l Interface Adapter (Controllers)

l Application Business Rules (Use Cases)

l Enterprise Business Rules (Entities)

W=
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b) Das folgende Komponentendiagramm stellt die Softwarearchitektur des Fertigungsassistenzsystems
dar, welches die Fertigung (production execution), die Planung (production planning) und das
Nachbestellen von Bauteilen (part order) unterstiitzt. Ordnen Sie nun jede Komponente einer der
Schichten der sauberen Architektur zu, indem Sie die Nummer der Schicht in die mit ,% markierten
Bereiche eintragen. Identifizieren Sie zusatzlich zwei Abhangigkeiten, die gegen die
Abhiangigkeitsregel (dependency rule) verstofien. Markieren Sie hierzu die entsprechenden
Schnittstellen () mit X. (10 Punkte)

+

]

Worker
Terminal

Manager
Client

(| g
«subsystem» X Part ManagerE Worker =
Supplier's Order Backend Backend
System Gateway

]
Production Production
Planning Execution

External
Interface
Adapter

]

Person
Register

O O

U |
IPerfons IAsgignments

O

N
IAuthentifation (X)

Test
Device

User
O Account
I\WorkPNans Management

O O O
Assignment Work Plan Step
Management Repository Catalog 4.
N
4.

Relational
Database

Musterlosun
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Der Quelltext in Listing 1 stellt einen Ausschnitt der Implementierung des Arbeitsplans (WorkPlan) im

Fertigungsassistenzsystem dar. Genauer werden hier sowohl angemeldete Fertigungsschritte

(AssemblyStep) wie auch Priifschritte (CheckStep) modelliert. Die hierfiir entwickelte Anwendung enthélt
jedoch einige Verstofie gegen Praktiken des sauberen Programmierens (Clean-Code-Prinzipien und

Coding Conventions aus der Vorlesung).

c) Identifizieren Sie sechs Zeilen im Quelltextbeispiel (ndchste Seite), die unterschiedliche Arten von
Verstofien gegen die Praktiken des sauberen Programmierens (Clean-Code-Prinzipien und Coding

Conventions aus der Vorlesung) enthalten. Benennen Sie jeweils die Art des Verstof3es mit der
zugehorigen Zeilennummer. (6 Punkte)

Mustertisung: (N

Zeile 2-4,28: Information Hidding Principle, Attribute sind public.

Zeile 7-16: Interface Segregation Principle, getParts und performCheck nur fiir
AssemblyStep und CheckStep relevant. Zeile 10: Code Commenting (Boy-Scout Rule),
auskommentierter Quelltext.

Zeile 21: Code Commenting, offensichtlicher Kommentar.

Zeile 24: Information Hiding Principle, zuriickgegebene Liste ist anderbar.

Zeile 28: Information Hidding Principle, mustBePassed ist 6ffentlich.

Zeile 24-25: Code Formating, Methode in einer Zeile.

Zeile 41: KISS Principle, ArrayList<Step> zu spezifischer Typ.

Zeile 45: Code Formating, for und if in einer Zeile.

Zeile 45: Open Closed Principle, instanceof erfordert Anderung bei neuer Subklasse mit
getParts.

Zeile 46: Code Formating, Lambda und Bedingung in einer Zeile.

Zeile 46: Naming Conventions, p und v schlechte Variablennamen.

Zeile 46: Law of Demeter, v+p.quantity Zugriff auf inneren Zustand von Part.
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1 public class Part{

2 public final long productId;

3 public final String name;

4 public final int quantity;

5 /* implements equals and hashCode x*/

6 }

7 public abstract class Step{

8 private final String name;

9 public Step(String name) {

10 //if (name==null) throw new IllegalArgumentException();
11 this.name = name;

12 }

13 public abstract List<Part> getParts();

14 public abstract boolean performCheck(boolean success);
15 Ay

16}

17 public class AssemblyStep extends Step{

18 private final List<Part> parts=new ArraylList<>();

19 public AssemblyStep(String name, Part... parts) {
20 super(name) ;
21 //Add all parts to the list of parts
22 this.parts.addAll(Arrays.asList(parts));
23 }
24 public List<Part> getParts() { return parts; }
25 public boolean performCheck(boolean success) { return false; }
26 %}

27 public class CheckStep extends Step{

28 public final boolean mustBePassed;

29 public CheckStep(String name, boolean mustBePassed) {
30 super(name);

31 this.mustBePassed = mustBePassed;

32 }

33 public List<Part> getParts() {

34 return Collections.emptyList();

35 }

36 public boolean performCheck(boolean success) {

37 return !mustBePassed || success;

38 }

39 3%

40 public class WorkPlan {

41 private final ArrayList<Step> steps=new ArrayList<>();
42 /%...%/

43 public Map<Part,Integer> getOrder() {

44 Map<Part, Integer> result=new HashMap<>();

45 for (var step : steps) if (step instanceof AssemblyStep) for (var part : step.getParts())
46 result.compute(part, (p,v) -> (v==null ? p.quantity : v+p.quantity) );
47 return result;

48 }

49 }

Listing 1: WorkPlan-Klasse mit Bad Smells
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Aufgabe 6: Entwurfsmuster fiir Unternehmenssoftware
(13 Punkte)

Das Doméanenmodell des Fertigungsassistenzsystems enthilt unter anderem die folgende
Klassenhierarchie fiir die unterschiedlichen Personen, die im Personenregister (person register) verwaltet
werden, genauer Kunden (customers), Zulieferern (supplier), Angestellte der Fertigung (worker) sowie
Angestellte der Planung (manager). Um diese Klassenhierarchie in einer Datenbank abzubilden, sollen
Sie in dieser Aufgabe die unterschiedlichen Objekt-Relationalen Strukturmuster (object-relational

structural patterns), welche in der Vorlesung behandelt wurden, anwenden.

«abstract»
Supplier Person

«abstract»

products
contract

firstname
lastname
address

Employee

username

‘ Customer

‘ Manager ’

‘ billingInformation ’

‘ password ’

Worker

a) Erstellen Sie ein Datenbankschema nach dem Strukturmuster Concrete Table Inheritance. Erstellen Sie
hierzu ein UML-Klassendiagramm der notigen Tabellen (dargestellt als UML-Klasse mit dem
<<table>> Stereotyp) und ihrer Attribute. Fiithren Sie, falls notig, neue Attribute ein, um

Primdrschliissel und Vererbung darzustellen. (7 Punkte)

Hinweis: Datentypen (wie zum Beispiel int, long, Date, String, ..

.) miissen nicht angegeben werden.

«table»
Supplier

firsthame
lasthname
address

products
contract

«table»
Customer

«table»
Worker

firsthame
lasthame
address

billingInformation

firsthame
lasthame
address

PIN

abilities

«table»
Manager

firsthame
lasthame
address

username

password
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b) Erstellen Sie ein Datenbankschema nach dem Strukturmuster Single Table Inheritance. Erstellen Sie
hierzu ein UML-Klassendiagramm der notigen Tabellen (dargestellt als UML-Klasse mit dem
<<table>> Stereotyp) und ihrer Attribute. Fithren Sie, falls notig, neue Attribute ein, um die
Primdrschliissel und Vererbung darzustellen. (4 Punkte)

Hinweis: Datentypen (wie zum Beispiel int, long, Date, String, ...) miissen nicht angegeben werden.

«table»
Person

uid
type
firstname

lastname
address

billinginformation

products
contract

username

PIN
abilities

password

c) Geben Sie stichpunktartig einen Vorteil und einen Nachteil der Concrete Table Inheritance gegeniiber
der Single Table Inheritance an. (2 Punkt)

Vorteile:

« Vermeidet Problem von grofien Tabellen mit vielen leeren Spalten. Alle Spalten aller
Tabellen sind relevant.
« Bessere Performanz, da auf Daten nur lokal zugegriffen wird.

Nachteile:

« Verschieben von Attributen in die Ober-/Unterklasse erfordert Anderungen der
Tabellen aller konkreten Unterklassen.

« Anderung eines Attributes einer Oberklasse erfordert Anderung aller konkreter
Tabellen.
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